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1. Oleta, ettd gravitaatiokiihtyvyys g olisi 0.98m /5% sen sijaan, ettd se on 9.80m/s", Oleta myts, etti
pystyt hyppifimédin tai heittAmiin pallos samalls alkunopeudella, vaikka gravitaatiokiihtyvyys on muut-
tunnt. (n) Jos nykyisessi gravitaatiossa pystyt hyppadmaan tasajallon korkeudelle Them, mille korkeadelle
voigit hypéti undessa tilanteessa? (b) Enth jos heitft nyt pallon korkeodelle 18m, mikd olisi uusi heltto-
korkeus? (¢} Jos nyvt uskaltaisit hypita alas ikkunasta, joka on 2.0m korkeudells, kuinka korkealta voisit

hypiith, joe pravitastiokiihtyvyys olisi 0.98m /47

2. Jnissain olosulteissa tihtl vol romahtaa Aarimméisen tiheilsi, lihinna neutroneists koostuvaksi neatro-
nitiihdeksi. Talldin tihden tihevs on noin 10" kertaa niin suuri koin tavallisen kiintefin aineen. Oletetaan,
etti tihted voidaan kisitelli umpinaisena Lsalantuisena pallona seki ennen etté jilkeen romahduksen.
{a) Tihden alkuperiinen side oli 7.0 x 10%km; sen loppusdde on 16k Jos tibti alunperin pyoribtl akse
linsa yimpiirt kesran 30 péiiviisai, miké on neutronitéhden kulmanopeus romahduksen jalkeen? (b) Loske
kinesttinen energia romehduksen jilkesn suhtesssa kineettiseen energiaan ennen romahdusta,

3. Cavendishin van'alla tehdyssi kokeessa ha-
vaitaan, ettd 0.400kg-massainen palle vetdd

voirnalla, jonks suuraus on 8200 > 10710 kun :"-:-:'.:'T'“-".-'"'.-.-."-!;.1

pallojen  keskipisteiden etdisyys on (0100, i
(a] Jobda té=td arvo graviteatiovekiolle &,
ib) Maan pinnalla gravitaatiokiihtyvyys on
0.80m /% ja maan shde on 6380km. Laske
néista tiedoista mann massa, .
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Tehtiivi 3. ‘
4. Bensiinimoottori ottaa kierroksella limpdd 1,61 = 1040 jn tekee tyviti 37000 Limpih saadaan ben-
siinisti, jonka polttolimps on 4.60 = 10°.0 /g, {a) Miki on moottorin terminen hyétysuhde? (b) Paljonko
moottori lumvuttas limpaa joka kierroksella? (¢) Paljonko bensiinii palaa kierroksen aikanal (d) Jos moot-
tori kv 60.0 kierrosta sekunnissa, miki on moottorin teho kilowatelssa?

5. {a) Laske vesihiyryn ominaislampdkapasiteetti vakiotilavundesss. Vesihfyry koostun kolmiatomisists
{mi-linenarisista) HaO-molekyvleisti, jollle voit olettaa kolme translastiovapausastetta (kolme riippuma-
tonta liikesuuntas), sekd kolme roteativvapausastetta (kolme dippumatonta kiertoakselia), mutta mole-
kyvlin vérihtelylls ei ole vaikutusta, {VMeden moolimassa on 18.09,/mal. ) (b} Vesibiyrn sdisbasttivakio
alhalsessa painesssa on 1.3368. Laske thstd todelliset omineistlampikapasitectit ja aktiivisten vapavsas-
teiden lukumiiiiri. Vertan tulosta (a)-kohdassa laskelmansi, ja arviol virihtelyjen todellista vaikutusta.

Kaavoja, jolta saatat tarvita. (Osa niisté toimii vain erikoistapauksisse, eivitki siis ole yleispitevii,
Urnpinaisen pallon hitausmomenttl 7 = $ME*, tangon hitausmomentti keskipisteen subteen [ = &M L7,
Umpinaisen sylinterin hitausmomentti [ = 1M R?,

Omton sylinterin hitansmomentti [ = M R2.

Ympyriin pinta-ala A = 7R?, pallon pinte-ala 4 = 47 8%, Maapallon side B = 6.38 x 10°m. maapallon
massa M = 597 x 107 kg.

latm = 1.01 = 10°Pa., g = 9.80m/s%, 7 = 667 x 107" Nm? fkg®,

(°C = 273K. o = 5.67 10~ ol k = 1.381. 10" BJ/K, R = B315J/(K -maol), N4 = 6.022-10%kpl /mal.

vl amf owm j;.lt:l_?df.U=?.h+jl:m'ﬂ,1=fﬂ+t'ﬂt+%ﬂ¢=.t' = 1 + ab, Gy = "E.t'a-: gk
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H = decTd, A} = medT = nCdl, § = mLg, dW = pdV, dS = dQ/T, & = klnw, pV" = vakio,
TVI-! = vakio, 7 = CpfCy, Oy = §R, Op = Oy + R, pV = nAT, dUV = nCydT.



